



PROFESORUL MIRCEA PETRESCU-DÎMBOVIȚA LA 80 DE ANI !

Generația elevilor marelui învățat Vasile Pârvan, constituită încă din deceniul al treilea al secolului nostru într-o primă și temeinică școală de arheologie românească, a contribuit esențial la consolidarea acestei admirabile științe de investigare a trecutului. Paralel cu extinderea cercetărilor arheologice pe întreg teritoriul țării, abordarea unei largi problematice de o deosebită importanță, prin intermediul unor asemenea investigații și a valorificării superioare a rezultatelor obținute, iluștrii continuatori ai operei inițiată de magistru au creat, la rândul lor, discipoli și școli noi de arheologie, care au contribuit de-a lungul acestui veac la elucidarea unor fundamentale probleme ale istoriei noastre străvechi. În această pleiadă de remarcabili maeștri ai arheologiei românești se înscrie, ca una din personalitățile ei de frunte, profesorul universitar dr. doc. Mircea Petrescu-Dîmbovița, membru al Academiei Române.

Născut la Galați, la 21 mai 1915, într-o familie de distinși intelectuali, profesorul Mircea Petrescu-Dîmbovița a fost atras, încă de pe băncile liceului „V. Alecsandri” din localitate (poate și la îndemnul profesorului său Aețiu Hogaș, fiul scriitorului Calistrat Hogoș, fost coleg de facultate cu Vasile Pârvan), de importanța și frumusețea cercetărilor arheologice, pasiune pe care și-a împlinit-o ulterior urmând cursurile Facultății de Litere și Filosofie a Universității din București (paralel cu acea de Drept), pe care le absolvă cu remarcabile rezultate în 1937.

Student al unor iluștrii profesori și savanți ca Nicolae Iorga, Petre P. Panaitescu, Constantin C. Giurescu, George Oprescu, Demostene Russo, Simion Mehedinți, Ion Andrieșescu, Scarlat Lambrino și alții, profesorul Mircea Petrescu-Dîmbovița a avut astfel șansa însușirii nu numai a unor temeinice cunoștințe în domeniul istoriei și arheologiei, ci și posibilitatea, prin exemplul direct al dascălilor săi, de a-și desăvârși trăsăturile de cetățean și cercetător.

Animat constant de pasiunea pentru investigarea trecutului îndepărtat s-a specializat pentru doctorat la Catedra de preistorie și arheologie a Universității din București, condusă până în 1939 de profesorul Ioan Andrieșescu, apoi până în 1947 de profesorul Ion Nestor. Calitățile sale de cercetător și dorința ardentă de a deveni un bun specialist în domeniul preistoriei românești, la care s-a adăugat munca fără preget depusă pentru împlinirea acestor deziderate, l-au impus curând profesorilor săi, astfel încât între 1935 și 1948 funcționează ca asistent onorific la Universității din București, apoi ca asistent la Muzeul Național de Antichități din București, timp în care își pregătește și își susține cu succes doctoratul în 1947, avându-l ca îndrumător științific pe profesorul Ion Nestor. În anul 1949 este numit conferențiar la Facultatea de Istorie și Filosofie a Universității „Al. I. Cuza” din Iași, iar din 1966 până în 1983, anul pensionării sale, activează ca profesor, predând cursurile de istoria veche a României și de preistorie generală, precum și cursuri speciale din domeniul istoriei vechi și arheologice. În 1957 i se conferă titlul de *doctor docent*, iar în 1966 este numit conducător științific de doctorate în specialitatea istorie veche și arheologie, calitate în care a avut numeroși doctoranzi, de pe întreg cuprinsul țării și din străinătate, cei mai mulți deveniți în timp cercetători de prestigiu. În decursul anilor 1949-1968 a funcționat și ca asistent, șef de sector, de secție și director la Muzeul de Antichități din Iași și în continuare la Muzeul de Istorie a Moldovei, pentru ca în 1968 să fie numit director al Institutului de Istorie și Arheologie „A. D. Xenopol” din Iași, calitate pe care a deținut-o neîntrerupt până în 1989. În anii 1975-1976 a îndeplinit funcția de decan al Facultății de Istorie a Universității din Iași, iar din 1985 este președintele Filialei Iași a Institutului Român de Tracologie. De asemenea, a fost și este membru a unor numeroase societăți, comisii și comitete de specialitate.

Încă din anii studenției, apoi ca tânăr asistent a participat alături de cunoscuți specialiști, dar îndeosebi sub conducerea marelui profesor care a fost Ion Nestor, la săpăturile de la Sărata Monteoru-Buzău, Glina-București și Zimnicea-Giurgiu. Ulterior, după anul 1949, ca responsabil a condus importante șantiere arheologice, ca cele de la Stoicani și Foltești-Galați, Perieni și Dănești-Vaslui, Hlineca și Cucuteni-Iași, Trușești și Fundu Herții-Botoșani, Ciolănești-Teleorman și altele, unde a avut numeroși colaboratori tineri, care s-au format și ca specialiști de teren, beneficiind direct de competența și bogata experiență a profesorului. Cercetările sale de teren au fost completate de-a lungul anilor cu fructuoase documentări în aproape toate muzeele țării, precum și în numeroase instituții de profil din străinătate.

Timp de peste cinci decenii și jumătate de intensă activitate de teren și ca urmare a rezultatelor de excepție obținute, profesorul M. Petrescu-Dîmbovița a putut să abordeze o gamă extrem de largă de probleme, incluzând pe lângă importante aspecte ale eneoliticului, epocii bronzului și a fierului și unele chestiuni privitoare la primul mileniu d. Hr. Remarcabilele sale contribuții, mai ales acelea referitoare la civilizația *Criș* și *Cucuteni*, precum și a epocilor bronzului și fierului, l-au impus printre cei mai autorizați specialiști ai preistoriei europene. Sintezele sale cu privire la civilizația eneolitică sau aceea a epocii bronzului, publicate în țară și peste hotare au devenit demult lucrări de referință în literatura arheologică din Europa. Paralel cu aceste aspecte, profesorul M. Petrescu-Dîmbovița a adus valoroase contribuții și la cunoașterea perioadei de tranziție de la neolitic la bronz, a culturilor de tip Stoicani și Foltești, precum și în legătură cu unele aspecte ale perioadei marilor migrații din mileniul I d. Hr. O însemnată parte a acestor contribuții a fost prezentată la numeroase și importante manifestări științifice internaționale la care a luat activ parte ca reprezentant al țării noastre sau a fost comunicată prin prelegerile susținute la prestigioase universități din Europa. În felul acesta, profesorul M. Petrescu-Dîmbovița a adus o contribuție deosebită la cunoașterea peste hotare a unora din cele mai valoroase rezultate ale cercetării arheologice românești.

Această bogată activitate i-a fost răsplătită prin alegerea sa ca membru în cunoscute foruri internaționale de specialitate. Astfel, în 1964 a fost ales membru în Consiliul Permanent al Uniunii Internaționale de Științe Pre- și Protoistorice din cadrul UNESCO, iar din 1991 membru în Comitetul de Onoare al acestei uniuni, în 1964 devine membru titular al Institutului de Preistorie și Protoistorie din Firenze, iar din 1968 membru corespondent al Institutului Arheologic German din Berlin. De asemenea, în 1980 a fost ales membru al Consiliului Internațional de studii indoeuropene și tracice din Moscova și Sofia.

În 1954 a fost distins cu titlul de Laureat al Premiului de Stat pentru colaborarea la elaborarea monografiei așezării eneolitice de la Hăbășești, iar în 1977 cu premiul „Vasile Pârvan” al Academiei Române pentru valoroasa sa sinteză „Depozitele de bronzuri din România”. În 1991, ca o recunoaștere a realizărilor sale în domeniul istoriei vechi și arheologiei, a fost ales membru corespondent al Academiei Române.

Ca profesor la prestigioasa Universitate din Iași, timp de peste trei decenii și jumătate, ca cercetător și conducător de doctorate s-a dăruit deopotrivă investigațiilor arheologice, în scopul elucidării unor importante aspecte ale preistoriei noastre, puțin sau deloc cunoscute până la el, precum și educării unor numeroase generații de tineri. Acestora le-a insuflat prin propriu său exemplu, pasiunea pentru cunoașterea istoriei vechi a spațiului românesc, călăuzind cu responsabilitate și deplină înțelegere drumul celor mai dotați dintre ei. În felul acesta a reușit să adune în jurul său o pleiadă de excelenți cercetători, al căror număr a sporit cu anii și care s-au constituit într-o remarcabilă școală de arheologie românească. Prin rezultatele sale de excepție această școală s-a impus curând în țară și peste hotare, făcând ulterior posibilă crearea primului Institut de Arheologie din această parte a țării.

Cu o profundă cunoaștere a problemelor fundamentale ale preistoriei românești și în același timp cu o mare dragoste pentru admirabila profesiune căreia i-a închinat întreaga sa activitate, profesorul s-a străduit permanent să orienteze corect cercetările arheologice din regiunile de la est de Carpați, facilitând astfel scoaterea la iveală a unor vestigii de o inestimabilă valoare științifică. Aceste vestigii s-au constituit într-o zestre de informații extrem de bogată, care a oferit posibilitatea, într-o mai largă măsură decât în trecut, de a reconstitui unele din realitățile istorice din epocile străvechi. În legătură cu acestea este de reținut și faptul că încă din deceniul al șaselea al secolului nostru, profesorul M. Petrescu-Dîmbovița a inițiat o largă campanie de cercetări de suprafață în toate zonele de la est de Carpați, la care au participat mulți dintre elevii și colaboratorii săi și care s-a materializat prin elaborarea împreună cu profesorii Neculai și Emilia Zaharia, a unei ample monografii privind descoperirile arheologice din Moldova, prima lucrare de acest gen și de asemenea proporții publicată la noi în țară și care a constituit și constituie încă un bun exemplu pentru realizarea unor repertorii arheologice județene din Moldova sau din alte părți ale țării.

Neobosit căutător al noului, profesorul Mircea Petrescu-Dîmbovița a fost printre primii cercetători români din domeniu care au folosit rezultatele cercetărilor interdisciplinare în arheologie, într-o vreme când acestea erau puțin sau deloc luate în considerație. De asemenea, s-a străduit permanent să atragă în cercetarea arheologică specialiști din domeniul antropologiei, etnologiei, lingvisticii sau din sfera științelor fizico-chimice, pentru a obține noi și importante informații care să faciliteze încadrări cronologice cât mai exacte și atribuirii de ordin cultural mai nuanțate. A militat constant pentru valorificarea rezultatelor obținute, publicând el însuși mai multe monografii și sinteze și un număr considerabil de studii și articole în țară și peste hotare, devenite cu timpul lucrări fundamentale pentru cunoașterea unor importante perioade istorice. În același scop, a fondat revista „Arheologia Moldovei”, pe care a impus-o prin conținutul și ținuta sa grafică printre cele mai valoroase publicații românești, cu o mare audiență în țară și străinătate. Ideea valorificării descoperirilor arheologice s-a materializat și prin străduința sa realizată prin amenajarea la Iași a primului Muzeu de Istorie a Moldovei, în cadrul căruia a creat și primul depozit de materiale arheologice organizat pe principii științifice moderne.

Una dintre cele mai reprezentative personalități a arheologiei românești contemporane, profesorul dr. doc. Mircea Petrescu-Dîmbovița continuă și astăzi să activeze cu aceeași admirabilă stăruință și pasiune, care l-au caracterizat o viață întreagă, căutând cu clarviziune adevărul trecutului îndepărtat. El constituie pentru toți cei care îl cunosc un strălucit exemplu de competență profesională și de nedeșmințită dragoste pentru disciplina căreia i-a închinat, timp de peste o jumătate de veac, întreaga sa energie și capacitate creatoare.

La împlinirea venerabilei vârste de 80 de ani, în numele tuturor elevilor și colaboratorilor săi, îi urăm mulți ani, multă sănătate și putere de muncă, pentru a putea aduce noi și valoroase contribuții la mai buna cunoaștere a istoriei noastre străvechi.

Animat constant de pasiunea pentru investigarea trecutului îndepărtat s-a specializat pentru doctorat la Catedra de preistorie și arheologie a Universității din București, condusă până în 1939 de profesorul Ioan Andrieșescu, apoi până în 1947 de profesorul Ion Nestor. Calitățile sale de cercetător și dorința ardentă de a deveni un bun specialist în domeniul preistoriei românești, la care s-a adăugat munca fără preget depusă pentru împlinirea acestor deziderate, l-au impus curând profesorilor săi, astfel încât între 1935 și 1948 funcționează ca asistent onorific la Universității din București, apoi ca asistent la Muzeul Național de Antichități din București, timp în care își pregătește și își susține cu succes doctoratul în 1947, avându-l ca îndrumător științific pe profesorul Ion Nestor. În anul 1949 este numit conferențiar la Facultatea de Istorie și Filosofie a Universității „Al. I. Cuza” din Iași, iar din 1966 până în 1983, anul pensionării sale, activează ca profesor, predând cursurile de istoria veche a României și de preistorie generală, precum și cursuri speciale din domeniul istoriei vechi și arheologici. În 1957 i se conferă titlul de *doctor docent*, iar în 1966 este numit conducător științific de doctorate în specialitatea istorie veche și arheologie, calitate în care a avut numeroși doctoranzi, de pe întreg cuprinsul țării și din străinătate, cei mai mulți deveniți în timp cercetători de prestigiu. În decursul anilor 1949-1968 a funcționat și ca asistent, șef de sector, de secție și director la Muzeul de Antichități din Iași și în continuare la Muzeul de Istorie a Moldovei, pentru ca în 1968 să fie numit director al Institutului de Istorie și Arheologie „A. D. Xenopol” din Iași, calitate pe care a deținut-o neîntrerupt până în 1989. În anii 1975-1976 a îndeplinit funcția de decan al Facultății de Istorie a Universității din Iași, iar din 1985 este președintele Filialei Iași a Institutului Român de Tracologie. De asemenea, a fost și este membru a unor numeroase societăți, comisii și comitete de specialitate.

Încă din anii studenției, apoi ca tânăr asistent a participat alături de cunoscuți specialiști, dar îndeosebi sub conducerea marelui profesor care a fost Ion Nestor, la săpăturile de la Sărata Monteoru-Buzău, Glina-București și Zimnicea-Giurgiu. Ulterior, după anul 1949, ca responsabil a condus importante șantiere arheologice, ca cele de la Stoicani și Foltești-Galați, Perieni și Dănești-Vaslui, Hlineca și Cucuteni-Iași, Trușești și Fundu Herții-Botoșani, Ciolănești-Telcorman și altele, unde a avut numeroși colaboratori tineri, care s-au format și ca specialiști de teren, beneficiind direct de competența și bogata experiență a profesorului. Cercetările sale de teren au fost completate de-a lungul anilor cu fructuoase documentări în aproape toate muzeele țării, precum și în numeroase instituții de profil din străinătate.

Timp de peste cinci decenii și jumătate de intensă activitate de teren și ca urmare a rezultatelor de excepție obținute, profesorul M. Petrescu-Dîmbovița a putut să abordeze o gamă extrem de largă de probleme, incluzând pe lângă importante aspecte ale eneoliticului, epocii bronzului și a fierului și unele chestiuni privitoare la primul mileniu d. Hr. Remarcabilele sale contribuții, mai ales acelea referitoare la civilizația *Criș* și *Cucuteni*, precum și a epocilor bronzului și fierului, l-au impus printre cei mai autorizați specialiști ai preistoriei europene. Sintezele sale cu privire la civilizația eneolitică sau aceea a epocii bronzului, publicate în țară și peste hotare au devenit demult lucrări de referință în literatura arheologică din Europa. Paralel cu aceste aspecte, profesorul M. Petrescu-Dîmbovița a adus valoroase contribuții și la cunoașterea perioadei de tranziție de la neolitic la bronz, a culturilor de tip Stoicani și Foltești, precum și în legătură cu unele aspecte ale perioadei marilor migrații din mileniul I d. Hr. O însemnată parte a acestor contribuții a fost prezentată la numeroase și importante manifestări științifice internaționale la care a luat activ parte ca reprezentant al țării noastre sau a fost comunicată prin prelegerile susținute la prestigioase universități din Europa. În felul acesta, profesorul M. Petrescu-Dîmbovița a adus o contribuție deosebită la cunoașterea peste hotare a unora din cele mai valoroase rezultate ale cercetării arheologice românești.

Accastă bogată activitate i-a fost răsplătită prin alegerea sa ca membru în cunoscute foruri internaționale de specialitate. Astfel, în 1964 a fost ales membru în Consiliul Permanent al Uniunii Internaționale de Științe Pre- și Protoistorice din cadrul UNESCO, iar din 1991 membru în Comitetul de Onoare al acestei uniuni, în 1964 devine membru titular al Institutului de Preistorie și Protoistorie din Firenze, iar din 1968 membru corespondent al Institutului Arheologic German din Berlin. De asemenea, în 1980 a fost ales membru al Consiliului Internațional de studii indoeuropene și tracice din Moscova și Sofia.

În 1954 a fost distins cu titlul de Laureat al Premiului de Stat pentru colaborarea la elaborarea monografiei aşezării neolitice de la Hăbăşeşti, iar în 1977 cu premiul „Vasile Pârvan” al Academiei Române pentru valoroasa sa sinteză „Depozitele de bronzuri din România”. În 1991, ca o recunoaştere a realizărilor sale în domeniul istoriei vechi şi arheologiei, a fost ales membru corespondent al Academiei Române.

Ca profesor la prestigioasa Universitate din Iaşi, timp de peste trei decenii şi jumătate, ca cercetător şi conducător de doctorate s-a dăruit deopotrivă investigaţiilor arheologice, în scopul elucidării unor importante aspecte ale preistoriei noastre, puţin sau deloc cunoscute până la el, precum şi educării unor numeroase generaţii de tineri. Acestora le-a insuflat prin propriu său exemplu, pasiunea pentru cunoaşterea istoriei vechi a spaţiului românesc, călăuzind cu responsabilitate şi deplină înţelegere drumul celor mai dotaţi dintre ei. În felul acesta a reuşit să adune în jurul său o pleiadă de excelenţi cercetători, al căror număr a sporit cu anii şi care s-au constituit într-o remarcabilă şcoală de arheologie românească. Prin rezultatele sale de excepţie această şcoală s-a impus curând în ţară şi peste hotare, făcând ulterior posibilă crearea primului Institut de Arheologie din această parte a ţării.

Cu o profundă cunoaştere a problemelor fundamentale ale preistoriei româneşti şi în acelaşi timp cu o mare dragoste pentru admirabila profesiune căreia i-a închinat întreaga sa activitate, profesorul s-a străduit permanent să orienteze corect cercetările arheologice din regiunile de la est de Carpaţi, facilitând astfel scoaterea la iveală a unor vestigii de o inestimabilă valoare ştiinţifică. Aceste vestigii s-au constituit într-o zestre de informaţii extrem de bogată, care a oferit posibilitatea, într-o mai largă măsură decât în trecut, de a reconstitui unele din realităţile istorice din epocile străvechi. În legătură cu acestea este de reţinut şi faptul că încă din deceniul al şaselea al secolului nostru, profesorul M. Petrescu-Dîmboviţa a iniţiat o largă campanie de cercetări de suprafaţă în toate zonele de la est de Carpaţi, la care au participat mulţi dintre elevii şi colaboratorii săi şi care s-a materializat prin elaborarea împreună cu profesorii Neculai şi Emilia Zaharia, a unei ample monografii privind descoperirile arheologice din Moldova, prima lucrare de acest gen şi de asemenea proporţii publicată la noi în ţară şi care a constituit şi constituie încă un bun exemplu pentru realizarea unor repertorii arheologice judeţene din Moldova sau din alte părţi ale ţării.

Neobosit căutător al noului, profesorul Mircea Petrescu-Dîmboviţa a fost printre primii cercetători români din domeniu care au folosit rezultatele cercetărilor interdisciplinare în arheologie, într-o vreme când acestea erau puţin sau deloc luate în consideraţie. De asemenea, s-a străduit permanent să atragă în cercetarea arheologică specialiştii din domeniul antropologiei, etnologiei, lingvisticii sau din sfera ştiinţelor fizico-chimice, pentru a obţine noi şi importante informaţii care să faciliteze încadrări cronologice cât mai exacte şi atribuirii de ordin cultural mai nuanţate. A militat constant pentru valorificarea rezultatelor obţinute, publicând el însuşi mai multe monografii şi sinteze şi un număr considerabil de studii şi articole în ţară şi peste hotare, devenite cu timpul lucrări fundamentale pentru cunoaşterea unor importante perioade istorice. În acelaşi scop, a fondat revista „Arheologia Moldovei”, pe care a impus-o prin conţinutul şi ţinuta sa grafică printre cele mai valoroase publicaţii româneşti, cu o mare audienţă în ţară şi străinătate. Ideea valorificării descoperirilor arheologice s-a materializat şi prin străduinţa sa realizată prin amenajarea la Iaşi a primului Muzeu de Istorie a Moldovei, în cadrul căruia a creat şi primul depozit de materiale arheologice organizat pe principii ştiinţifice moderne.

Una dintre cele mai reprezentative personalităţi a arheologiei româneşti contemporane, profesorul dr. doc. Mircea Petrescu-Dîmboviţa continuă şi astăzi să activeze cu aceeaşi admirabilă stăruinţă şi pasiune, care l-au caracterizat o viaţă întreagă, căutând cu clarviziune adevărul trecutului îndepărtat. El constituie pentru toţi cei care îl cunosc un strălucit exemplu de competenţă profesională şi de nedezminţită dragoste pentru disciplina căreia i-a închinat, timp de peste o jumătate de veac, întreaga sa energie şi capacitate creatoare.

La împlinirea venerabilei vârste de 80 de ani, în numele tuturor elevilor şi colaboratorilor săi, îi urăm mulţi ani, multă sănătate şi putere de muncă, pentru a putea aduce noi şi valoroase contribuţii la mai buna cunoaştere a istoriei noastre străvechi.

LISTA LUCRĂRILOR PUBLICATE

1. *Archäologische Forschungsreise im Bezirk Covurlui, în Dacia*, 7-8, 1937-1940, p. 427-447.
2. *Călătorie de cercetări arheologice în jud. Covurului, în Orizonturi*, 3, Galați, 1940, p. 3-23.
3. *Inventarul materialului arheologic de la Rezidența Regală din Galați*, București, 1940, 14 p.
4. *Seminarul de arheologie preistorică, în Revista de Preistorie și Antichități Naționale*, 2-4, 1940, p. 39-62 (în colaborare cu C. Mateescu).
5. *Al XVII-lea Congres Internațional de Antropologie și de Arheologie Preistorică, în Revista de Preistorie și Antichități Naționale*, 2-4, 1940, p. 129-136.
6. *Raport asupra săpăturilor de la Glina-Ilfov, 1943, în Raportul Muzeului Național de Antichități, 1942 și 1943*, București, 1944, p. 65-71.
7. *Nouvelle données concernant le néolithique carpatho-balkanique, în Balcania*, 4, 1945, p. 192-215.
8. *Raport asupra săpăturilor de la Mangalia, în Raportul Muzeului Național de Antichități, 1942 și 1943*, București, 1944, p. 60-65.
9. *Depozitul de bronz de la Bârsana (Maramureș), în AISC*, 6, 1949, p. 265-281.
10. *Săpăturile arheologice din Jud. Covurlui executate cu prilejul lucrărilor de pe Șantierul Național din Lunca Prutului, în Studii*, 1, 1949, 1, p. 100-108.
11. *Raport asupra săpăturilor arheologice din jud. Covurlui și Tutova, în SCIV*, 1, 1950, 1, p. 57-68.
12. *Date noi asupra mormintelor cu ocră din Moldova, în SCIV*, 1, 1950, 2, p. 110-125.
13. *Monete autonome din Mesambria pe teritoriul R.P.R., în SCȘIași*, 2, 1951, 1-2, p. 1-12.
14. *Săpăturile arheologice de la Foltești (r. Tg. Bujor, reg. Galați), în SCIV*, 3, 1951, 1, p. 249-266.
15. *Săpăturile de la Trușești (1951), în SCIV*, 3, 1952 (în raportul Valea Jijiei), p. 56-84.
16. *Săpăturile șantierului Trușești (1952), în SCIV*, 4, 1953, 1-2, p. 7-44.
17. *Șantierul Hlincea-Iași (1952), în SCIV*, 4, 1953, 1-2, p. 312-334.
18. *Contribuții la problema sfârșitului epocii bronzului și începutul epocii fierului în Moldova, în SCIV*, 4, 1953, 3-4, p. 443-487.
19. *Cercetări arheologice în așezarea din prima epocă a fierului de la Tămăoani (r. Galați), în SCIV*, 4, 1953, 3-4, p. 765-778.
20. *Cetățuia de la Stoicani, în Materiale*, 1, 1953, p. 13-155.
21. *Cimitirul hallstatian de la Stoicani, în Materiale*, 1, 1953, p. 157-211.
22. *Cercetările arheologice de la Surdulești-Teleorman, în Materiale*, 1, 1953, p. 523-542.
23. *Descoperirea arheologică de la Frumușița (r. Galați), în SCȘIași*, 4, 1954, 1-4, p. 497-511.
24. *Șanțul de apărare (capitolul VI în monografia Hăbășești)*, București, 1954, p. 203-223.
25. *Șantierul arheologic Trușești, reg. Suceava, în SCIV*, 5, 1954, 1-2, p. 7-28.
26. *Șantierul Hlincea Iași (r. Iași, reg. Iași), în SCIV*, 5, 1954, 1-2, p. 233-255.
27. *Rezultatele ultimelor cercetări ale arheologilor sovietici cu privire la așezările de tip Romen-Borșevo și importanța lor pentru arheologia R.P.R., în SCIV*, 5, 1954, 3-4, p. 569-584.
28. *Șantierul arheologic Trușești, în SCIV*, 6, 1955, 1-2, p. 165-194.
29. *Șantierul arheologic Hlincea-Iași, în SCIV*, 6, 1955, 3-4, p. 687-712.
30. *Depozitul de obiecte de bronz de la Blăjenii de Jos, în Buletinul Universității și Politehnicii Iași*, 1, 1954, p. 277-292.
31. *Cercetări arheologice în Podișul Central Moldovenesc. Valea Birladului Superior, în AȘUIași*, 3, 1955, 1-2, p. 1-45 (în colaborare cu M. Dinu și E. Bold).
32. *Contribuții arheologice la problema începuturilor feudalismului în Moldova, în AȘUIași, s. științe sociale*, 2, 1956, 1-2, p. 1-17.
33. *Contributions au problème de la fin de l'âge du bronze et du début de l'âge du fer en Moldavie, în NÉH*, 1, 1955, București, p. 1-5 și în lb. polonă în *Postepy archeologii*, 4, Warszawa, 1956, p. 169-174.
34. *Cercetări arheologice în orașul Iași și împrejurimi, în SCȘIași*, 7, 1956, 2, p. 1-5 (în colaborare cu N. Zaharia și Em. Zaharia).
35. *Sondajul arheologic de la Perieni, în Materiale*, 3, 1957, p. 65-83.
36. *Cercetări arheologice la Bicaz, în Materiale*, 5, 1956, p. 52-57 (în colaborare cu C. S. Nicolăescu-Plopșor).
37. *Les principaux résultats des fouilles de Trușești (Moldavie septentrionale), în AȘUIași*, 3, s. științe sociale, 1957, 1-2, p. 3-25.
38. *Cercetări arheologice în Podișul Central Moldovenesc. II. Subregiunea Stemnic-Racova și Valea Birladului Superior între Buhăiești și Vaslui, în AȘUIași, s. științe sociale*, 6, 1958, p. 1-30 (în colaborare cu E. Bold și M. Dinu).
39. *Contributions au problème de la culture Criș en Moldavie, în Acta Archaeologica Academiae Scientiarum Hungaricae*, 9, 1958, Budapest, p. 53-68.
40. *Objets hallstatiens trouvés à Birlad, în Dacia, N. S.*, 2, 1958, p. 59-67.
41. *Săpăturile arheologice de la Trușești, în Materiale*, 6, 1959, p. 147-155 (în colaborare cu A. C. Florescu).
42. *Slovanské sídliská v Moldavské oblasti Rumunská, în SlovArch*, 6, 1958, p. 209-222.
43. *Seminarul de arheologia societății primitive de la Chișinău, în SCȘIași, Istorie*, 1, 1959, 1-2, p. 253-257.
44. *K. voprosu o gal'statskoi kulture v Moldove, în Materialij i issledovanija po archeologii Jugozapad SSSR i Rumynskoj Narodnoj Respubliki, Kišinev*, 1960, p. 151-170.
45. *Konec bronzovogo i načalo ranneželeznoogo veka Moldove v svete poslednich arheologičeskich raskopok, în Dacia, N.S.*, 4, 1960, p. 139-159.
46. *Fibulele de tip „passementerie” de pe teritoriul R.P.R., în Omagiu lui Constantin Daicoviciu, București*, 1960, p. 431-442.
47. *Populations et civilisations de l'espace carpatho-danubien pendant le première millénaire av.n.è., în Comm*

nications du XI^e Congrès International des Sciences Historiques, Stockholm, 1960, Stockholm, 1961, p. 78-80.

48. *Seminarul de Arheologie Slavă de la Moscova, în Studii, 13, 1960, 1, p. 141-152.*

49. *Părțile referitoare la istoria veche și arheologie din capitolul „Dezvoltarea științei istorice la Universitatea din Iași”, 1960, 6 p.*

50. *Objets en bronze de la fin de l'âge du bronze et du début de l'âge du fer découverts dans l'espace délimité par les Carpates, le Danube inférieur et le Pruth, în Bericht über den V. Internationales Kongress für Vor- und Frühgeschichte, Hamburg, 1958, Berlin, 1961, p. 667-670.*

51. *Date noi cu privire la depozitul de bronzuri de la Tăuteu (r. Marghita, reg. Crișana), în ArhMold, 1, 1961, p. 81-114.*

52. *Principalele rezultate ale cercetărilor arheologice din URSS și importanța lor pentru arheologia R.P.R., în Analele Româno-Sovietice, s. istoric, 1961, 2, p. 80-97.*

53. *Săpăturile arheologice de la Dănești, în Materiale, 8, 1962, p. 47-63 (în colaborare cu Em. Zaharia).*

54. *Paragrafele „Cultura Nouă” și „Depozitele de obiecte de bronz” din Istoria românilor, 1, București, 1961, p. 113-114; 147-149.*

55. *Populații și culturi în spațiul carpato-dunărean în prima jumătate a mileniului I î.e.n., în AȘUlași, 8, s. științe sociale, 1960, supl. la vol. Centenarul Universității „Al. I. Cuza” din Iași, Iași, 1960, p. 189-201.*

56. *Șantierul arheologic Trușești, în Materiale, 8, 1962, p. 234-277 (în colaborare cu A. C. Florescu și M. Florescu).*

57. *Contribuția istoricilor din țările socialiste la cel de al XI-lea Congres Internațional de Științe Istorice de la Stockholm, în AȘUlași, 10, s. științe sociale, 1962, p. 185-191.*

58. *Hauptergebnisse der archäologischen Ausgrabungen in neolithischen bemalckeramischen Ansiedlungen von Trușești (Moldau), în PZ, Berlin, 1963, 1-2, p. 172-186.*

59. *Date noi cu privire la descoperirile de obiecte de bronz de la sfârșitul epocii bronzului și începutul Hallstattului, în ArhMold, 2-3, 1964, p. 251-272.*

60. *Expoziția „Orînduirea comunei primitive din Cehoslovacia”, în Muzeul Național din Praga, în ArhMold, 2-3, 1964, p. 517-528.*

61. *Principalele rezultate ale săpăturilor arheologice din faza Cucuteni A de la Trușești, în vol. Omagiu lui P. Constantinescu-Iași, București, 1965, p. 43-49.*

62. *L'évolution de la civilisation de Cucuteni à la lumière des nouvelles fouilles archéologiques de Cucuteni-Băiceni, în Rivista di Scienze Preistoriche, Firenze, 20, 1965, p. 157-181.*

63. *La Musée d'histoire de la Moldavie, în RRH, 1, 1965, p. 105-117 (în colaborare cu Al. Andronic).*

64. *10 articole în Enzyklopädisches Handbuch zur Ur- und Frühgeschichte Europas, Praga, 1966.*

65. *Importance de nouvelles fouilles archéologiques de Cucuteni-Băiceni, în Sbornik Narodnik Musea v Praze, 20, 1966, 1-2, Praha, p. 55-61.*

66. *Depozitul de obiecte de bronz de la Buda, r. Huși, în ArhMold, 4, 1966, p. 345-350.*

67. *Cucuteni, București, 1966, 40 p.*

68. *Muzeul de istorie a Moldovei, București, 1966, 93 p. (în colaborare cu Al. Andronic).*

69. *Considérations sur le problème des périodes de la culture matérielle en Moldavie du VI^e au X^e siècle, în RRH, 2, 1967, p. 181-199.*

70. *Cercetările arheologice din Moldova și principalele lor rezultate, în Danubius, 1, Galați, 1967, p. 5-18.*

71. *Călătorie de cercetare arheologică în R. S. Bulgaria, în ArhMold, 5, 1967, p. 337-341.*

72. *Principalele rezultate ale săpăturilor arheologice de la Cucuteni-Băiceni, în Studii și articole de istorie, 11, 1968, p. 15-26.*

73. *Die wichtigsten Ergebnisse der neuen archäologischen Ausgrabungen von Cucuteni, în Siedlung, Burg und Stadt, Berlin, 1969 (vol. omagial pentru prof. Paul Grimm), p. 271-280.*

74. *Sondajul din tell-ul gumeznițean de la Ciolăneștii din Deal (jud. Teleorman), în ArhMold, 6, p. 41-53 (în colaborare cu S. Sanic).*

75. *Unele probleme privitoare la legăturile culturii Cucuteni cu culturile neolitice din sud-estul Europei, în Lamubius, 2-3, 1969, p. 11-20.*

76. *La diffusion géographique des établissements pré- et protohistoriques de la Moldavie, în Actes du VII^e Congrès International des Sciences Préhistoriques et Protohistoriques, Prague, 1966, Praga, 1970, p. 112-114 (în colaborare cu N. Zaharia și Em. Zaharia).*

77. *Problèmes concernant les dépôts des bronzes de la fin de l'âge du bronze de l'espace carpatho-danubien, în Actes du VII^e Congrès International des Sciences Préhistoriques et Protohistoriques Prague, 1966, Praga, 1970, p. 684-688.*

78. *Splendori și enigme ale culturii Cucuteni, în ArhMold, 4, 1970, 9, p. 2-6.*

79. *Dépôts de l'âge du bronze tardif, Inventaria Arheologica, fasc. 7, 13 pl., București, 1970 (Moldova, în colaborare cu M. Florescu).*

80. *Așezări din Moldova de la paleolitic pînă în secolul al XVIII-lea, București, 1970, 661 p., 259 pl. și 10 hărți (în colaborare cu N. Zaharia și Em. Zaharia).*

81. *Unele descoperiri arheologice din județul Galați în lumina noilor cercetări arheologice, în Danubius, 5, 1971, p. 7-17.*

82. *Les principaux résultats des fouilles archéologiques de Fundu Herței (Roumanie), Départ. de Botoșani, în Archeologia Polski, 16, 1971, 1-2, Warszawa, p. 363-383 (în colaborare cu D. Gh. Teodor și V. Spinci).*

83. *Quelques considérations concernant la fin de l'âge du bronze et le début du Hallstatt dans l'espace carpatho-balcanique, în Studia Balcanica, Sofia, 1971, p. 107-117.*

84. *Les dépôts tardifs de bronzes sur le territoire de la Roumanie (de Bronze tardif au Hallstatt B inclusivement), rapport în Actes du XIII^e Congrès International des Sciences Préhistoriques et Protohistoriques, Beograd, 1971, 1, Belgrad, 1973, p. 175-192.*

85. *Principalele rezultate ale cercetărilor arheologice din 1971 privind mileniul I î.e.n., în a VII-a Consfătuire de lucru a arheologilor din R. S. România, București, 27 nov. – 1 dec. 1971, în Buletin informativ, 1, p. 5-29.*

86. *Cercetări arheologice în așezarea geto-dacică de la Ciolăneștii din Deal (jud. Teleorman), în ArhMold, 7, 1972, p. 241-258 (în colaborare cu S. Sanic).*

87. Al IX-lea Colocviu al Societății de studii germano-române „Mihai Eminescu” din Freiburg i. Br., în AIIAI, 9, 1972, p. 658-659.
88. Al IX-lea Congres Internațional de Științe Preistorice și Protoistorice, în AIIAI, 9, 1972, P. 654-658.
89. *Quelques problèmes de synchronisation de la civilisation de Cucuteni à la lumière de récentes recherches*, în *Actes du I^{er} Congrès International des Études du Sud-Est Européen*, 2, Histoire, Athènes, 1972, p. 95-108.
90. *Vechi așezări în zona Iașului*, în *Valori ieșene în contemporaneitate*, Iași, 1972, p. 11-17.
91. *Enigme subacvatice*, în *MagIst*, 6, 1972, 4 (61), p. 88-92.
92. *Istoria străveche a spațiului carpato-dunărean în opera lui V. Pârvan*, în AIIAI, 9, 1973, P. 453-462.
93. *Wilhelm Albert v. Brunn, Mitteldeutsche Hortfunde der jüngeren Bronzezeit*, Berlin, 1968, recenzie în *ArhMold*, 7, 1972, p. 391-395.
94. *Die wichtigsten Ergebnisse der archäologischen Forschungen über den Zeitraum vom 3.-10. Jt. östlich der Karpaten*, în *Dacoromania*, 1, Freiburg i. Br., 1973, p. 162-173.
95. *Simpozionul internațional de la Verona-Lazise asupra Bronzului timpuriu în Europa (mai 1972)*, în AIIAI, 10, 1973, p. 643-645.
96. *Aportul instituțiilor de cercetare istorică din Moldova la realizarea Muzeului de istorie al R. S. România*, în *RevMuz*, 1, 1973, p. 22-23.
97. *Reuniunea de la Varșovia a directorilor Institutelor de arheologie din țările socialiste*, în AIIAI, 10, 1973, p. 647-650.
98. *Arheologul: „un căutător de adevăruri în trecut”*, în *MagIst*, 7, 1973, 3 (72), p. 94, 96.
99. *Un mesaj de la Homo Sapiens în peșterile din Pirinei*, în *MagIst*, 11, 1973, 11 (80), p. 38-42.
100. *Descoperirea de vase dacice de la Ciolănești din Deal (jud. Teleorman)*, în vol. *In memoriam Constantin Daicoviciu*, Cluj-Napoca, 1974, p. 285-299.
101. *La civilisation Glna III à la lumière des nouvelles recherches*, în *Preistoria Alpina*, 10, 1974, p. 277-289.
102. *Le problème de la spécialisation dans l'application des sciences expérimentales*, în *Archeologia Polona*, 16 (1975), 1976, p. 151-154.
103. *Noi cercetări arheologice la Stoicani (jud. Galați)*, în *SCIV*, 25, 1974, 1, p. 71-97 (în colaborare cu M. Dinu).
104. *Nouvelles fouilles archéologique à Foltești (dép. de Galați)*, în *Dacia*, N.S., 18, 1974, p. 19-72 (în colaborare cu M. Dinu).
105. *Principalele rezultate ale săpăturilor arheologice din Horodiștea de la Funda Herței (jud. Botoșani)*, în *Din trecutul jud. Botoșani*, 1, 1974, p. 79-100 (în colaborare cu D. Gh. Teodor și V. Spinei).
106. *Locuințe în epoca pietrei cioplite*, în *MagIst*, 8, 1974, 12 (93), p. 26-28.
107. *Le trésor de Băiceni (dép. de Jassy)*, în *Dacia*, N.S., 19, 1975, p. 105-123 (în colaborare cu M. Dinu).
108. *Călătorie de documentare științifică în R. P. Bulgaria*, în AIIAI, 12, 1975, p. 393-399.
109. *Mária Novotna, Die Bronzhortfunde in der Slowakei. Spätbronzezeit*, Bratislava, 1970, recenzie în *ArhMold*, 8, 1975, p. 315-316.
110. *Some Problems concerning the history of Moldavia from the 10th until the 14th century*, în vol. *Relations between the autochthonous population and the migratory populations on the territory of Romania*, București, 1976, p. 299-312 (în colaborare cu D. Gh. Teodor și V. Spinei).
111. *Elemente de caracter iliric în mediul tragic din estul României*, în *MemAntiq*, 4-5, 1972-1973, 1976, p. 83-92; același studiu în *Illiria*, 4, 1976, Tirana, p. 227-235.
112. *Einige Probleme der Bronzhortfunde vom Ende der Bronzezeit und Beginn der frühen Hallstattzeit im Karpaten-Donauraum*, în *Festschrift für Richard Pittioni*, Wien, 1976, p. 471-497.
113. *Date noi arheologice de pe teritoriul Moldovei privitoare la formarea poporului român*, în *MuzNaș*, 3, 1976, p. 17-21.
114. *Tezaurul de la Băiceni*, în *MagIst*, 10, 1976, 4(109), p. 18-19 (în colaborare cu M. Dinu).
115. *Données relatives au début de l'âge du bronze dans l'espace carpato-balkanique*, în *RÉSEE*, 15, 1977, 3, p. 521-534.
116. *Al IX-lea Congres Internațional de Științe Pre- și Protoistorice (Nisa, 13-18 septembrie 1976)*, în *SCIVA*, 28, 1977, 2, p. 272-276.
117. *Depozitele de bronzuri din România*, București, 1977, 390 p., inclusiv 403 pl. și 10 hărți.
118. *Aspecte și probleme privind istoria veche a Chinei*, în *SCIVA*, 28, 1978, 3, p. 397-405 (în colaborare cu S. Morintz).
119. *Principaux résultats obtenus par les collaborateurs des Instituts d'archéologie de Bucarest et d'histoire et archéologie de Cluj-Napoca et de Iași durant l'intervalle 1976-1977 et le plan de perspective jusqu'au 1980*, în *SlovArch*, 26, 1978, 2, p. 456-463 (în colaborare cu R. Popa și M. Rusu).
120. *Mawangtua - Republica Populară Chineză - O mare descoperire arheologică*, în *MagIst*, 12, 1978, 8 (137), p. 37-38.
121. *Unitatea românilor în mileniul I e.n. Mărturii vechi și noi*, în *MagIst*, 12, 1978, 10(139), p. 7-8.
122. *Die Sichel in Rumänien mit Corpus der Jung- und spätbronzezeitliche Horte Rumäniens, Prähistorische Bronzefunde*, XVIII, 1, München, 1978, 189 p. și 300 pl.
123. *Scurtă istorie a Daciei preromane*, Iași, 1978, 203 p., 31 pl. și 3 hărți.
124. *La contribution des recherches archéologiques à l'histoire des Thraces du Nord du Danube (l'âge du bronze et le début de la première âge du fer)*, în *Actes du I^{er} Congrès International de Thracologie (București, 1976)*, I, București, 1980, p. 165-180.
125. *La continuité à l'Est des Carpathes au cours du premier millénaire à la lumière des dernières recherches*, în *NÉH*, 6, 1980, 1, p. 23-32.
126. *La métallurgie du bronze chez les Thraces de l'espace carpato-danubien*, în *Actes du deuxième Symposium International de Thracologie, Roma 12-15 novembre*, Milano, 1980, p. 29-42.
127. *Societatea omenească de pe teritoriul Iașului înainte de formarea orașului*, în *Istoria orașului Iași*, Iași, 1980, p. 17-59 (în colaborare cu M. Dinu și C. Cihodaru).
128. *Andreas Oldeberg, Die ältere Metallzeit in Schweden*, vol. 1-2, *Kungl. Vitterhets historie och antikvitets Akade-*

mien, Stockholm, 1974, 1976, recenzie în *ArhMold*, 9, 1980, p. 139-140.

129. *Premisele civilizației geto-dacice*, în *ArhMold*, 9, 1980, p. 63-68.

130. *Profesorul Radu Vulpe la 80 de ani*, în *AIIAI*, 17, 1980, p. 889-895.

131. *Quelques nouvelles données concernant la civilisation Cucuteni*, în *Centenaire de l'enseignement de la préhistoire à Toulouse. Travaux de l'Institut d'art préhistorique*, 22, 1980, p. 387-395.

132. *Tezaurul de la Băiceni (jud. Iași)*, în *Transilvania*, 9 (86), 1980, 6/80, p. 29-30.

133. *Die wichtigsten Ergebnisse der archäologischen Forschungen zur Frage nach dem Ende der Bronzezeit im Donau-Karpaten-Raum*, în *Studien zur Bronzezeit. Festschrift für Wilhelm Albert v. Brunn*, Mainz, 1981, p. 33-38.

134. *Die Kultur der Thrako-Geten-Daken. Der einheitliche und unabhängige Staat der Daker und seine Bedeutung unter Burebista und Decebal*, în *AȘUIași*, 27, s. istorie, 1981, 3, p. 43-52.

135. *La contribution des recherches archéologiques à l'étude de l'époque d'Etienne le Grand*, în *RRH*, 20, 1981, 4, p. 647-655.

136. *Nouvelles données sur le premier âge du fer dans l'espace carpatoponto-danubien*, în *Union Internacional de Ciencias Prehistoricas y Protohistoricas X Congreso, Actes, Mexico*, 1982, p. 316-332.

137. *Unele probleme de arheologie în lumina celui de al X-lea Congres Internațional de Științe pre- și protoistorice de la Ciudad de Mexico*, în *SAA*, 1, Iași, 1983, p. 26-37.

138. *Institutul de istorie și arheologie „A. D. Xenopol” la 40 de ani. Realizări și perspective*, în *AIIAI*, 19, 1982, p. I-XXIII.

139. *Rolul Academiei Române în cercetarea arheologică din Moldova pînă la 1900*, în vol. *Profesorului Constantin Cihodaru la a 75-a aniversare*, Iași, p. 140-151.

140. *Al X-lea Congres Internațional de Științe Pre- și Protoistorice*, în *AIIAI*, 20, 1983, p. 609-610.

141. *Consfătuirea arheologică de la Nove Vozokany (Slovacia)*, în *AIIAI*, 20, 1983, p. 614-615.

142. *A cincea ediție a săptămînilor philippopolitane de istorie și cultură tracică*, în *AIIAI*, 20, 1983, p. 617-619.

143. *Das Problem der Synchronisierung bronzener Hortfunde mit den zeitgenössischen Kulturen im Donau-Ponto-Karpatenraum*, în *Dritter Internationaler Thrakologischer Kongress*, 1, Sofia, 1984, p. 186-194.

144. *Quelques réflexions sur le développement socio-économique du territoire roumain à l'âge du bronze*, în *Homages à Jacques-Pierre Millotte*, Paris, 1984, p. 595-599.

145. *Alexander M. Leskov. Jung- und spätbronzezeitliche Depotfunde im nördlich Schwarzmeergebiet I (Depots mit einheimischen Formen)*, *Prähistorische Bronzefunde*, XX.5, München, 1981, recenzie în *Germania*, 62, 1984, 2, p. 479-483.

146. *Profesorul Vladimir Dumitrescu la 80 de ani*, în *AIIAI*, 21, 1984, p. 717-719.

147. *Frauke Stein, Bronzezeitliche Hortfunde in Süddeutschland, Beiträge zur Altertumskunde, Bd. 23, Bonn, 1976; Katalog der vorgeschichtliche Hortfunde in Süddeutschland, Bd. 24, Bonn, 1979*, recenzie în *ArhMold*, 10, 1985, p. 110-113.

148. *Contributions des recherches archéologiques à l'étude des commencements de l'ethnogenèse des Thraces dans l'espace carpatoponto-danubien*, în *Studii de Paleontologia în onore di Alvatore M. Puglisi*, Roma, 1985, p. 617-624.

149. *Some problems of the bronze metallurgy concerning the Thracians of the Carpatho-Danubian-Pontic area*, în *4th International Thracian Conference, Boston, 7-10 June 1984*, Milano, 1986, p. 59-78.

150. *Informarea și documentarea în arheologie și istorie, o problemă mereu actuală*, în *Studii și cercetări de documentare*, București, 28, 1986, 3-4, p. 264-280.

151. *Probleme metodologice privitoare la arheologie și istorie la cel de al XVI-lea Congres Internațional de Științe Istorie de la Stuttgart*, în *Forum*, 28, 1986, 1, p. 61-66.

152. *Les principaux problèmes concernant les dépôts de bronzes chez les Thraces de l'espace carpatodanubien-pontique des XV^e-X^e siècles av. n.è.*, în *Pulpudeva, Semaines Philippopolitaines de l'histoire et de la culture thrace*, 5, 1986, p. 161-183.

153. *Considerații asupra expediției lui Darius la Dunărea Inferioară*, în *Forum*, 28, 1986, 9, p. 50-54.

154. *Sisteme de fortificații medievale timpurii la est de Carpați. Așezarea de la Fundu Herții (jud. Botoșani), Iași, 1987*, 145 p., inclusiv 6 pl. (în colaborare cu D. Gh. Teodor).

155. *La civilisation de Cucuteni en contexte européen. Sessions scientifique Iași-Piatra Neamț 1984*, Iași, 1987, 339 p. și 23 pl. (volum editat în colaborare cu N. Ursulescu, D. Monah și V. Chirica).

156. *Certaines considérations sur quelques problèmes du Hallstatt de l'espace carpatodanubien-pontique d'après les données des recherches récentes*, în *SlovArch*, 26, 1988, 1, p. 175-188.

157. *Probleme der Cucuteni-Kultur im Lichte der neuen archäologischen Forschungen*, în *Acta Praehistorica et Archaeologica*, 19, 1987, Berlin-West, p. 19-29.

158. *Alcuni dati sulla civiltà dei Traci dell'età del bronzo nella regione carpatodanubiano-pontica alle luce delle nuove ricerche*, în *V Symposium Internazionale di Tracologia, Spoleto 26-28 novembre 1987*, Roma, 1989, p. 79-82.

159. *Intérférences culturelles dans l'espace thraco-dacogète, hellénique et oriental*, în *NÉH*, București, 8, 1990, p. 7-20 (în colaborare cu S. Sanie).

160. *Problema raporturilor tracilor din spațiul carpatodunăreano-pontic cu nordul Italiei la sfîrșitul epocii bronzului și în Hallstatt-ul timpuriu*, în *Symposia Thracologica*, 8, Satu Mare-Carei, 1990, p. 136-137.

161. *Călătorie pentru documentare și conferințe în Republica Federală Germania*, în *ArhMold*, 13, 1990, p. 253-257.

162. *Al XI-lea Congres Internațional de Pre- și Protoistorie (Mainz, 30 august - 5 septembrie 1987)*, în *ArhMold*, 13, 1990, p. 258-262.

163. *Unele considerații cu privire la brăzările și verigile de picior de bronz din Dobrogea*, în *Thraco-Dacica*, 11, 1990, p. 59-68.

164. *Reuniunea Consiliului Internațional de Tracologie de la Plovdiv din octombrie 1990*, în *ArhMold*, 14, 1991, p. 175-176.

165. *Betrachtungen über die Cucuteni-Kultur im südosteuropäischen Kontexte*, în *Heinrich Schliemann. Grundlagen*

und Ergebnisse moderner Archäologie. 100 Jahre nach Schliemanns Tod, Berlin, 1992, p. 267-272.

166. *Quelques problèmes concernant les établissements de la civilisation de Cucuteni et leurs rapports avec le sud-est de l'Europe*, în AAC, 31, 1992, Cracovia, p. 55-67.

167. *Quelques considérations concernant les rapports des Thraces de l'espace carpato-danubien-pontique avec le nord de l'Italie à la fin de l'âge du bronze et au début du Hallstatt*, în VI. Symposium Internazionale di Thracologia, Firenze 1989, Milano, 1992, p. 281-298.

168. *Sesiunea internațională de la Berlin din decembrie 1990, ocazionată de împlinirea a 100 de ani de la moartea lui Heinrich Schliemann* în ArhMold, 15, 1992, p. 219-220.

169. *Al XII-lea Congres Internațional de științe pre- și protoistorice*, în Thraco-Dacica, 13, 1992, 1-2, p. 201-202.

170. *Simpozionul internațional „Mileniul IV î.Hr.” (Nessebăr 1992)*, în ArhMold, 16, 1993, p. 336-337.

171. *Réflexions concernant le complexe Noua-Sabatino-vka-Coslogeni en contexte européen*, în Culture et civilisation au Bas Danube, Călărași, 10, 1993, p. 9-14.

172. *Quelques considérations concernant la civilisation de Cucuteni en contexte est et sud-est européen*, în Actes du XIIe Congrès International des Sciences Préhistoriques et Protohistoriques, Bratislava 1-7 Septembre 1991, 2, Bratislava, 1993, p. 538-550.

173. *Les premières étapes de l'ethnogénese des Thraces dans l'espace carpato-ponto-danubien*, în Pulpudeva, 6, 1993, p. 125-135.

174. *Quelques-uns des principaux résultats des recherches interdisciplinaires relatifs à la civilisation de*

Cucuteni, în *The fourth millenium B.C. Proceedings of the International Symposium Nessebăr 28-30 August 1992*, Sofia, 1993, p. 54-61.

175. *Problema așezărilor „protourbane” ale complexului eneolitic Ariușd-Cucuteni-Tripolie*, în *Academica*, 3, 1993, 8(32), p. 4.

176. *Quelques problèmes concernant les relations des civilisations de l'Europe orientale, centrale et occidentale au cours de l'âge du bronze et du Hallstatt*, în *Indo-Europea. Atti del VI Congresso Internazionale di Tracologia e del VI Symposium Internazionale di Studi Traci*, Palma de Mallorca 24-28 Marzo, Roma, 1994, p. 47-60.

177. *Unele date în legătură cu participarea lui N. N. Morosan la cel de al 17-lea Congres Internațional de Antropologie și Arheologie Preistorică, București, 1937*, în SCIVA, 45, 1994, 3, p. 215-223.

178. *Les contributions de I. Nestor concernant le problème des liaisons de l'espace carpato-danubien-pontique avec le Nord de l'Italie à l'âge du bronze et au début du Hallstatt ancien*, în *Dacia*, N. S., 38, 1994, 1-2.

179. *Beziehungen zwischen Dakern und Römern an der nord-östlichen Grenze des Reiches*, în ArhMold, 17, 1994, p. 75-83.

180. *P. Roman*, în colaborare cu Ann Dodd-Oprișescu și Pál János, *Beiträge zur Problematik der schnurverzierten Keramik Südosteuropas*, Mainz, 1992, recenzie în ArhMold, 17, 1994, p. 341-344.

181. *Marija Gimbutas, The Civilisation of the Goddess. The World of Old Europe*, San Francisco, 1991, 529 p., 448 fig. și 24 pl. color, recenzie în ArhMold, 17, 1994, p. 338-340.